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Primer Encuentro Regional Cuyo de Docentes Privados de Educación Técnico Profesional: “El Docente de Educación Técnica: tecnología, trabajo y sociedad”

DOCUMENTO FINAL

La realización de este Primer Encuentro Regional Cuyo de Docentes Privados de Educación Técnico Profesional: “El Docente de Educación Técnica: tecnología, trabajo y sociedad”, pone en relieve la vocación docente en nuestra región, en especial al Docente Privado y a su vez da respuesta a la capacitación laboral, eje fundamental en la proyección de una  nueva educación en nuestro País.

La rotura de los antiguos paradigmas y el advenimiento de nuevas leyes de educación técnico profesional reconoce la importancia de la vinculación entre las instituciones educativas con el sector productivo, y le da una especial relevancia a la realización de las prácticas educativas, en este marco podemos observar que el crecimiento de nuestro país productivo va de la mano  con lo que se desarrolla en las escuelas de esta modalidad.

Modalidad que por otra parte posee características especiales, con lugares para el aprendizaje especiales, con alumnos especiales, con materiales y herramientas especiales y por supuesto con docentes especiales, docentes que se enfrentan a diario con las más diversas problemáticas y que ponen todo para que sus clases sean las mejores y que sus alumnos realicen los mejores prácticos y salgan con el mayor caudal de conocimiento posible para enfrentar un mundo cada vez mas difícil y competitivo. La solidaridad en el uso y el aprendizaje de las nuevas tecnologías, y de los materiales y recursos tecnológicos; logrará desarrollar nuevos conocimientos y conseguir objetivos de solidaridad, igualdad y justicia social. Esto el SADOP lo entiende desde la articulación del  trabajo mancomunado en el desarrollo del uso de las nuevas tecnologías desde el Estado, las empresas, la Comunidad Educativa y la Sociedad en su conjunto.
El poder pensar la interrelación de los diferentes sectores, sean estos públicos o privados, nos tendría que posibilitar posicionarnos desde otro lugar, más crítico, reflexivo y visibilizar así nuestra condición de trabajadores con derechos inalienables.

Los temas aquí abordados han sido más que importantes para ayudar a la identificación de las diferentes problemáticas que vivimos  cada uno de nosotros en nuestras escuelas, tanto en el aspecto legal, como jurídico. Por eso es que además se hace hincapié en temas que son centrales para la Gestión de Nuestra Organización Sindical como las Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo y el respeto por los Derechos Humanos de nuestros trabajadores.
En este contexto aprovechamos la  incorporación del departamento de CyMAT y la rama de educación técnica, destinados a la investigación y al suministro de herramientas e insumos para el abordaje de la problemática de la tarea docente y el trabajo incansable de la Secretaría de Derechos Humanos en su apoyo al concepto histórico de Memoria Verdad y Justicia y en la constante búsqueda de herramientas que permitan  el respeto permanente al Trabajador Docente Privado que tiene que ver con su desarrollo presente. 
Siempre poniendo al docente  en el centro del pensamiento y la acción, hemos tomado desde el SADOP la firme decisión de lograr a través de la negociación colectiva el convenio colectivo de trabajo porque entendemos que es el proceso natural y estructural; para resolver los problemas de los docentes privados por los cuales trabajamos diariamente.

Agradecemos la militancia constante de los Trabajadores Docentes Privados y su trabajo incansable para lograr los objetivos del colectivo Docente y su reivindicación permanente.

Desde SADOP conducimos y acompañamos esa lucha y ese trabajo porque estamos convencidos que lo vamos a lograr… 

Muchas gracias.
