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APORTES DE SADOP PARA LA MESA DE DIÁLOGO POLÍTICO PARA LA EDUCACIÓN MENDOCINA. 

Mendoza, 28 de agosto de 2008

Los objetivos propuestos para la “Mesa Política de Diálogo para la Educación Mendocina” se condicen con las “Líneas Estratégicas de Acción” propuestas por el Gobierno de Mendoza desde la Dirección General de Escuelas. Nos podemos centrar en las dos primeras líneas referidas a refundar los consensos y fortalecer la escuela como promotora de derechos, obligaciones y valores, toda vez que ambos elementos: el consenso y la promoción de derechos forman parte de la vida sindical.

SADOP desarrolla su tarea en tres dimensiones: la del docente privado argentino; la de la Confederación Nacional de Trabajadores de la Educación, a la cual están afiliados sindicatos de trabajadores –docentes y no docentes- de la educación, y la del movimiento obrero organizado, en el marco de estos consensos trabajamos en pos de la reivindicación de los derechos de los trabajadores de la educación, participamos en ámbitos de decisión sobre modelos pedagógicos y política educativa y enmarcamos nuestra lucha en la lucha histórica del movimiento obrero, con una definición clara del proyecto de país al que suscribe. SADOP sostiene, que “sin proyecto de nación no hay educación”; y el proyecto al que el SADOP aspira es el de un país cuya economía esté al servicio del hombre, que sea independiente y socialmente justo, basado en los valores propios de las diversas culturas que lo componen, con un Estado fuerte, e integrado al continente americano en los términos que los libertadores definieron como “Patria Grande”. Estas concepciones orientan y determinan su relación con el docente, la escuela y el macro Sistema Educativo, y fundamentan su permanente promoción de la cultura, la historia y el pensamiento nacional.

En SADOP hemos sintetizado una expresión con la cual estamos afirmando que es imprescindible promover la participación en la educación como proyecto de la justicia social: la GESTA EDUCATIVA.

La GESTA EDUCATIVA es un estado de conciencia y militancia más que un programa, un curso ó un congreso. Constituye un conjunto de certezas y desafíos, anhelos y esperanzas.

La idea de gesta educativa se inscribe en la categoría de proyecto de país que el SADOP desarrolla siguiendo el lineamiento del filósofo Gustavo Cirigliano. En efecto, cuando se analizan los proyectos nacionales de la historia argentina se detecta con claridad la vigencia de la educación como núcleo de los mismos; incluso, se puede verificar que papel le ha asignado a la educación cada proyecto.

Si partimos de la hipótesis que estamos construyendo un nuevo proyecto nacional basado en nuestras herencias pero superando en forma cualitativa el proyecto de sumisión del neoliberalismo, es evidente que tendremos que definir la función de la educación en dicho proyecto y que solo con educación para todos sostendremos un proyecto de nación con desarrollo y justicia.

El rotundo fracaso de las políticas neoliberales y de las recetas del FMI y del Banco Mundial trajo aparejadas secuelas de pobreza, exclusión social y mayor dependencia económica. 

En este contexto comienzan a resurgir en América Latina movimientos populares que encumbran gobiernos que reflejan la voluntad política autocentrada; en lo educativo resurgen con fuerza las ideas y criterios de Paulo Freire y la educación liberadora.

Nuestro aporte tiene el objetivo de proponer la recuperación y actualización del pensamiento de Paulo Freire como sostén de la gesta educativa.

En la educación liberadora Freire articula la práctica educativa con la construcción del movimiento social. Esta perspectiva política de la educación ofrece un fuerte contraste con la posición enciclopédica que heredamos de la generación del 80 y con los planteos academicistas de los 90 que desfasaron los contenidos de la enseñanza de la realidad socia – económica y política.

Entonces, en nuestra opinión, recuperar y actualizar la pedagogía liberadora es la expresión simbólica acerca de cómo entendemos el  horizonte y la construcción de la gesta educativa.

Freire logró – con sus reflexiones y su praxis – mostrar en los hechos como es imposible educar sin política ó, dicho de otro modo, toda educación es política y, sino lo muestra, lo oculta con fines dominadores.

Asimismo Paulo Freire coloca a los trabajadores de la educación en un lugar central para construir la liberación de los pueblos y la lucha que ello implica. Los maestros y profesores por su calidad de protagonistas del proceso de enseñanza somos quienes llevaremos a cabo las transformaciones, si somos excluídos las leyes promulgadas o los diseños prescriptos serán una letra muerta, una partitura que nadie ejecute.

Como podemos advertir el desafío de la gesta educativa es político. La Argentina viró hacia un rumbo nacional, popular y latinoamericanista y para consolidar este proceso salvando sus falencias y superando sus contradicciones es menester que la educación sea el motor de la justicia social.

En particular, sostenemos la urgencia de producir la transformación de los contenidos de la enseñanza. Debatimos y fueron sancionadas las tres leyes del nuevo esquema normativo de la educación: Ley de educación nacional, ley de financiamiento educativo y ley de educación técnico – profesional. 

Ahora es necesario modificar en forma sustancial los contenidos ya que es allí – en el curriculum – donde se juegan las interpretaciones sobre lo que somos, lo que fuimos y lo que seremos.

¿Qué lectura desde los contenidos de la enseñanza estamos planteando sobre la realidad nacional?, ¿y sobre América Latina?

Los criterios para discutir los diseños curriculares de la formación docente, acordados entre los gremios nacionales proponen, entre otros temas:

· Incorporar contenidos vinculados a la historia de los movimientos sociales, de los trabajadores, formación político – sindical, salud laboral, seguridad y riesgos de trabajo, problemáticas ambientales, culturales y de las culturas originarias, salud sexual, derechos reproductivos, trabajo infantil y un área específica para el desarrollo de la lectura crítica y utilización creativa de los medios de comunicación, sus mensajes y el análisis de sus prácticas comerciales.

· Potenciar las posibilidades de los múltiples lenguajes comunicacionales y artísticos, no sólo como forma de expresión, sino como proceso de conocimiento y herramienta de transformación que abre una "mirada" diferente de la realidad, una “cognición” alternativa y complementaria a las formas de comprensión que sustentan los conocimientos científicos.

Estos ámbitos de diseño curricular nacional, tienen una dimensión jurisdiccional por Regiones. Mendoza participa de la Región Cuyo, junto con San Luis, San Juan y La Rioja. En estos ámbitos, aún no se ha convocado a los gremios, por lo que nuestros aportes a nivel nacional no tendrían continuidad y los diseños regionales podrían no estar legitimados en los procesos de construcción, participación democrática y consensos sociales acordes a esta Mesa de Diálogo y la Líneas Estratégicas de Acción.

Trabajar los diseños curriculares en la dimensión nacional y regional es necesario para potenciar nuestros recursos naturales en forma equitativa. El ambiente es uno de los puntos estratégicos fundamentales a considerar en la conformación de un proyecto de país, porque contiene las riquezas en las cuales se basará el modelo económico de desarrollo nacional. Los recursos naturales tienen un valor económico medible y constituyen el patrimonio no sólo de las generaciones actuales sino también de las futuras. De allí la enorme responsabilidad que como sociedad tenemos, de cuidar y aprovechar los recursos de manera tal que mantengan su capacidad de generar desarrollo y bienestar para quienes nos sucedan. La responsabilidad mayor le cabe a los Estados, en cuanto a la planificación, las normas de preservación, de uso y aprovechamiento de los recursos naturales, la distribución de la renta producida por la explotación de los recursos naturales, las garantías de los derechos humanos en relación con el ambiente, el tipo de desarrollo que se propone, ya que son definiciones que se toman a través de políticas de Estado. En este sentido, el rol de los trabajadores de la educación es fundamental, y más particularmente el de los dirigentes gremiales.

Los problemas ambientales de la Argentina y el mundo están asociados a: un modelo de desarrollo industrial que ha alcanzado un nivel de crecimiento que lo torna ecológicamente insostenible, y a la injusticia social imperante. La contaminación, el efecto invernadero, el agujero de ozono, la falta de acceso de millones de personas a elementos vitales como el agua, la tierra y los alimentos, derivan principalmente del excesivo consumo en los países desarrollados -y de sus correspondientes desperdicios que son vertidos al ambiente mundial-, y de la ambición de las empresas trasnacionales de generar riquezas en el menor tiempo y al menor costo posible, lo cual implica no asumir costos de cuidado ambiental ni de remediación de los daños que causen, ni pagar retribuciones justas a sus empleados. Las consecuencias ambientales de este tipo de desarrollo las sufren los países y sectores más empobrecidos, que en definitiva son los que sufren todas las consecuencias de la injusticia social. La aplicación de este patrón de crecimiento económico, sustentado en las políticas del liberalismo y el neoliberalismo, ha llevado a los países desarrollados a colapsar la capacidad de su ambiente: han agotado sus recursos, han contaminado sus ecosistemas, y hoy pretenden apropiarse de los recursos de los países dependientes. Lo hacen a través de propuestas tales como el NAFTA, el resistido ALCA y los Tratados de Libre Comercio. Entonces, plantear la posibilidad de un desarrollo sostenible en un mundo globalizado implica plantear la transformación del modelo neoliberal de concentración de la riqueza y exclusión social. 

En nuestro país, como en toda Latinoamérica, los recursos naturales fueron objeto del saqueo y la explotación por parte de las potencias que a lo largo de la historia se disputaron la supremacía sobre nuestro continente. Pero como el rol impuesto para nosotros fue el de “proveedor de materias primas”, no alcanzamos a tener un grado de desarrollo tal que destruyera el ambiente y deteriorara irreversiblemente nuestros recursos, como sí ocurrió en los países más industrializados. A pesar de los graves problemas que padecemos, aún tenemos zonas ricas en aire puro, reservas de aguas incontaminadas, grandes extensiones de tierra cultivables o aún sin explotar, reservas de minerales y capacidades y valores de nuestros pueblos. Particularmente, el pueblo argentino ha vivido además la experiencia de ser protagonista de su historia y de participar en la conducción política y la distribución de la renta, características que hacen de la nuestra una cultura con grandes potencialidades para llevar adelante un modelo diferente. En este marco, la responsabilidad que nos cabe a los trabajadores de la educación y a los dirigentes sindicales, asume la doble perspectiva planteada al principio:

Como afirma Gustavo Cirigliano
, los elementos constitutivos de un proyecto de país son el contenido de la currícula del Sistema Educativo; los temas que se consideran importantes son los que se enseñan en las escuelas. (Un ejemplo de ello son los reiterados conceptos sobre las bondades de la pampa húmeda, la vaca y el trigo, que promovía la generación del ’80 mientras impulsaba el modelo de país agroexportador. Eso se estudiaba tanto en la provincia de Buenos Aires como en Jujuy o Santa Cruz, donde el entorno ambiental es totalmente diferente, y por lo tanto son diferentes las posibilidades de desarrollo económico. Sin embargo desde la educación se promovían y fomentaban sólo las prácticas económicas que servían al imperio -en aquel momento- inglés). Es también parte del desafío que asume el SADOP, abordar las discusiones sobre las políticas educativas desde el marco más amplio de la discusión sobre el país que queremos. Y en ese marco, la disputa sobre el uso y aprovechamiento de los recursos naturales, es central. En Mendoza nos debemos la discusión sobre minería, vitivinicultura, emprendimientos agrícolas para que los pequeños productores puedan agregar algún valor en la elaboración de sus productos.

Es fundamental generar conciencia en el seno del movimiento obrero respecto del valor estratégico de nuestros recursos y luchar por un proyecto de país con autodeterminación, soberanía y justicia social, respetuoso de su ambiente y sus recursos. Esta es la responsabilidad social que asume el Sindicato Argentino de Docentes Privados.

Además del ambiente natural, se hace necesario hablar del ambiente social. El rol central de los trabajadores de la educación se cumple no sólo en la escuela. La vida cotidiana del docente transcurre entre el aula, el patio y su vida social: hogar, amigos, entre otros. Todos estos ambientes impactados por las tensiones de una sociedad en conflicto y un cambio epocal. 

Las crisis familiares reflejan sus dramáticos alcances en las conductas que asumen los niños y jóvenes que por millones pueblan las aulas. La falta de alimentación adecuada y los problemas de trabajo y desocupación de los padres inciden sobre la formación intelectual y social de los destinatarios de la educación.

Según los investigadores, estamos transitando la época de mayor interacción entre el ambiente social y el aula. El trabajo del docente ha sido objeto de múltiples consideraciones. Para ser exactos, aún conviven en el gremio de trabajadores de la educación (800.000 aproximadamente según el último censo) aquellos que consideran su trabajo como una profesión independiente y por lo tanto alejado de la lógica propia de las relaciones laborales y otros que lo concebimos como un trabajo asalariado y, por lo tanto, con un destino atado a la clase trabajadora y con los reglas propias del mismo.

Los primeros – herederos de formación docente sarmientina – si bien tratan de asumirse como “profesionales liberales” viven a diario la tensión entre sus pretensiones y sus realidades. Por ello, el gremio docente es una de las actividades de la Argentina en la cual ha crecido en forma sustantiva la tasa de sindicalización.

Los segundos asumen su realidad sin obviar la dimensión cualitativa de su trabajo, suficientemente tratado, por cierto, por los autores que ubican al docente como trabajador con un papel central en la estrategia de un país que se propone crecer con re-industrialización y valor agregado.

Los trabajadores docentes enfrentamos cinco desafíos principales: el salario, las condiciones y medio ambiente de trabajo, la jubilación, la capacitación permanente y la calidad integral de la educación. 

El salario es la pieza clave para lograr la jerarquización del trabajo docente. Es verdad que no es la única variable pero constituye la llave para cualquier tipo de análisis. Así lo entendió la actual gestión de gobierno que promovió y sancionó la ley de financiamiento educativo que lleva al 6% del PBI la inversión educativa en un calendario que se completará en el 2010. Así lo entendemos los gremios que en muchas regiones del país reclamamos un ajuste en los montos establecidos para marzo, sin ninguna pretensión de desestabilizar el gobierno, sino acompañando la construcción de un proyecto de nación: no hay posibilidades de mayores salarios docente y aumentos en el financiamiento para la educación sino hay crecimiento de la economía nacional atada a un proyecto de país con justicia social.

El trabajador docente vive en medio de estas tensiones entre su vocación y su trabajo, entre sus legítimas aspiraciones y la realidad de su salario, entre sus sueños y los problemas de cada día.

El camino entre la realidad y los sueños se llama LUCHA. El trabajo es lucha, la vida es lucha, el compromiso es lucha.

La lucha es el sello distintivo de las organizaciones sindicales de trabajadores que, luego de los años negros de la década del 90, hemos vuelto a discutir salarios en la Argentina; los docentes no estamos ajenos a esta realidad pero aún lejos de nuestras legítimas aspiraciones y necesidades. El gobierno de Mendoza está en posición ideal de discutir salarios con los trabajadores que acordamos un PROYECTO DE NACIÓN, tiene la responsabilidad de convocar a todos los sindicatos representativos de la Educación Mendocina del mismo modo que se hace en nación y en tantas provincias. Este es el momento histórico de demostrar vocación de diálogo con gestos y hechos políticos, no sólo con declamaciones, para que esta mesa de diálogo no sea un monólogo colectivo. Esta paritaria con el Estado es un primer paso pero nuestro reclamo histórico es el ámbito propio. Si bien el Decreto Reglamentario de la Ley de Financiamiento Educativo establece con claridad la adecuación de los acuerdos generales en una MESA DE NEGOCIACIÓN COLECTIVA DEL SECTOR PRIVADO con la participación de SADOP y de las Cámaras Patronales, ésta no se ha constituido. Esta deuda también tendremos que saldar los sindicatos y demostrar grandeza para formar una Mesa Sindical para la Educación Mendocina que esta conducción de SADOP promueve y se compromete a hacer realidad.

“Sería interesante, en este contexto de educación, trabajo docente y aula, profundizar el conocimiento y la reflexión en torno a los cinco desafíos: un pentagrama propio para la partitura maravillosa de la educación.”
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