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Mendoza, 13 de noviembre de 2008

BICAMERAL DE EDUCACIÓN LEGISLATURA DE MENDOZA

APORTES de SADOP PARA LA LEY PROVINCIAL DE EDUCACIÓN

LEY DEL BICENTENARIO. UNA EDUCACION PARA LA LIBERACIÓN

Marco intelectual y metodológico del Proyecto Umbral

Ante todo quiero agradecer la posibilidad de participar en este debate y compartir con otros gremios hermanos los aportes que SADOP viene haciendo en el tema, contextualizando la realidad de Mendoza.
Adjuntamos a esta ponencia nuestros aportes a la Mesa de Diálogo Político para la Educación Mendocina en la que tomamos el  concepto de GESTA EDUCATIVA  unido al proyecto de justicia social y nos proponíamos  recuperar y actualizar  el pensamiento de Paulo Freire. 

A SADOP, el Sindicato Argentino de Docentes Privados, le interesa definir el marco político donde se inscribirá la futura Ley de Educación de la Provincia de Mendoza. Las leyes son algunos de los instrumentos que necesitamos para poner en práctica los lineamientos políticos aunque sabemos que la norma por sí sola no garantiza el derecho. En otras palabras una ley que no garantiza consensos será una partitura que nadie ejecute. 
Como principio general deberíamos ajustar la norma provincial a la Ley de Educación Nacional, que recupera el control, la participación y responsabilidad del Estado frente al vaciamiento, la atomización y el achicamiento que resultaron de aplicar las políticas neoliberales de recorte del Estado en que se enmarcó la Ley Federal de Educación. Podemos hablar en términos de antinomia de dependencia y liberación, aún sin resolver en este Bicentenario de la Independencia Argentina. Esto es lo que debería expresarse en el diseño de nuestra ley que SADOP propone que sea la Ley del Bicentenario, Una Educación Para la Liberación. Un Bicentenario que para nada intenta repetir los festejos del Centenario sino que busca diferenciarse esencialmente del anterior modelo de dependencia. El Centenario fue el año en que la Educación Pública instaló la “religión laica” de la patria; para nosotros fue la “autocelebración de una oligarquía formada bajo la matriz genocida de Civilización o Barbarie, cuya idea de Nación procuraba la europeización de una dependencia consentida.” Esa Argentina europeizante ha muerto y no sobreviviremos sin la integración en el continente.

Para SADOP el marco ideológico para interpretar la historia es el Proyecto Umbral que reconoce siete modelos de nación que giran entorno a la liberación y la dependencia. Llegamos a la cuestión del Bicentenario en la posibilidad necesaria de construir un futuro de Nación que intenta superar el “antiproyecto” que tuvo una primera etapa de terrorismo de Estado y una segunda etapa de terrorismo económico cuyos desaparecidos son los millones de argentinos caídos en la marginalidad. El antiproyecto entró en crisis en el 2001 y estamos en condiciones y en la obligación de realizar, autorealizar, co-realizar nuestro proyecto que deconstruya la estructura neoliberal. Hay intentos desde algunos sectores del gobierno que hablan de modelo “productivo” y “diversificado” desde la estructura económica pero también hay que hablar del perfil cultural y educativo, el papel de las Fuerzas Armadas, la inserción internacional, etc y esto debe expresarse en el currículum. 
La clave para interpretar este proceso especulativo que reemplazó lo financiero por lo productivo, lo mediático por lo cultural es la clave con la interpretamos el conflicto por la Ley de Medios Audiovisuales y de Comunicación y la violenta reacción del 2008 de quienes pretenden reafirmar el país agroexportador de la exclusión social y mantener el control logrado a partir de 1976.

A partir de estos intentos de resurrección, nosotros postulamos que el séptimo proyecto está cerrado; el proyecto que llamamos “Antiproyecto de la sumisión incondicionada al norte imperial”, situado desde 1976 hasta 2001. Se lo denomina “antiproyecto” en cuanto niega no sólo al anterior, el de la “justicia social” (1946), sino también  todos los anteriores.
Reconocemos tres tareas inmediatas que le esperan al nuevo proyecto y que deben expresarse en nuestra ley.

1) Terminar de recomponer el Estado Nacional y los provinciales 

2) Consolidar el crecimiento del país y de las provincias en un marco de mayor inclusión y justicia social.

3) Fomentar y potenciar cada día más la organización y participación popular en la cosa pública, porque sólo con este protagonismo popular será posible enfrentar con éxito las tareas por venir.


A estos tres principios debe responder la Ley Provincial de Mendoza, debe ser la expresión de un estado capaz de garantizar la Educación Inclusiva y con Justicia Social en un modelo participativo y popular.

Con esta mirada, la del fortalecimiento del Estado reconocemos que la Educación Privada es parte de un único sistema que es la Educación Pública de gestión estatal y privada. Como aportes a la Ley enumeramos los siguientes planteos:
· Las diferentes gestiones en lo administrativo y en la libertad de enseñar y aprender, deberían responder a las mismas políticas pedagógicas, que contemple a todos los docentes, de gestión estatal y privada, en el capítulo concerniente a derechos y obligaciones. La instancia de formación docente en servicio debe incluir a docentes de gestión estatal y privada por ley para que no dependa sólo de la voluntad política de una gestión ni de la voluntad de los empleadores. En este sentido, si bien las instituciones dependen administrativamente de la Dirección de Educación Privada, pedagógicamente deben responder a los lineamientos de la Dirección General de Escuelas.
· Tengamos presente que la LEN, en su Título III, arts.62 a 66 inclusive, titulado “Educación  de Gestión  Privada”, regula  de modo  específico   las  relaciones  entre  el Estado  y  las  escuelas  privadas. Es decir que mínimamente cualquier norma a dictarse debería contener los artículos allí referidos (62 al 66 inclusive) destacando el art. 64 respecto al reconocimiento a un remuneración mínima  igual al de los docentes de gestión estatal.  Como así también es importante que quede en claro que las asignaciones  de aportes financieros por parte del estado  son destinados a los salarios docentes. La Nueva Ley Provincial debe respetar lo dispuesto en este Titulo III de la LEN, pudiendo disponer solo cláusulas más beneficiosas. Otras Provincias que ya han realizado la adecuación de sus Leyes  de Educación a la LN, en su mayoría han transcripto textualmente los artículos referidos. Asimismo cuando se refiera a la estructura del Sistema Educativo Provincial  debería tener presente lo dispuesto en el art. 13 de la LEN, especialmente en lo referente al reconocimiento, autorización y supervisión del funcionamiento de instituciones  educativas de gestión privada. y en el titulo Educación Inicial el reconocimiento establecido en el Art. 23 de la LEN.). 
· La  trayectoria de los Servicios Educativos de Origen Social, y la reciente creación de la Dirección de Educación de Gestión Social en el Gobierno de Mendoza hace necesario un capítulo de Educación de Gestión Social dentro de la Ley, que incluya tanto la educación formal y no formal, y que amplíe el rol subsidiario del Estado.
· Así como se establecen los Consejos consultivos, tanto el Consejo General de Educación como el Consejo Asesor de Educación Privada; en la Ley Provincial de Educación podrían mencionarse los espacios de negociación paritaria del sector tanto para los docentes de gestión estatal y privada. Espacios previstos por la Ley de Financiamiento Educativo y que han sido tomados por algunas leyes provinciales como la de Santa Fe, lo que permite continuidad de las paritarias docentes más allá del destino de la Ley de Financiamiento. Esta paritaria con el Estado es un primer paso pero nuestro reclamo histórico es el ámbito propio. E Decreto Reglamentario de la Ley de Financiamiento Educativo establece con claridad la adecuación de los acuerdos generales en una MESA DE NEGOCIACIÓN COLECTIVA DEL SECTOR PRIVADO con la participación de SADOP y de las Cámaras Patronales, que hoy está constituida en el ámbito federal y que debería conformarse en la jurisdicción de Mendoza. La conducción de SADOP promueve y se compromete a hacer realidad el acercamiento con otros gremios docentes para acordar políticas para la Educación Mendocina.
· La transformación y obligatoriedad de la educación no significa otra cosa que más trabajo para más docentes. La reestructuración de la Escuela Secundaria no puede dejar ni a un solo docente fuera del sistema. El horizonte nos plantea el profesor por cargo, aspiración anhelada, pero que deberá imprescindiblemente ser  precedida por la acumulación horaria. La escuela inclusiva ha de incorporar nuevos cargos de acompañamiento: coordinadores pedagógicos, docentes tutores, conductores de grupo; función imprescindible para un nueva educación. Se trata de sistematizar y ponerle nombres, funciones y salarios, a estas prácticas. Esto acordado en paritarias con la participación de los gremios. Ninguna transformación educativa puede hacerse sobre la pérdida de la fuente laboral.
· Los contenidos son una de las claves, no se puede cambiar la estructura sin revisar los contenidos. La curricula constituye el modelo de país y de provincia que se quiere instalar. Hay que pensar qué enseñar, para una provincia que es parte del modelo de país federal con justicia social que se quiere fortalecer. Los aportes que en conjunto con otros gremios acordara SADOP pueden verse en los aportes que hiciéramos a la Mesa de Diálogo.
· Resumimos nuestro aporte en la necesidad de generar los espacios de participación en la redacción, reglamentación y seguimiento de la ley para que no sea una letra muerta ni se desvirtúe su intención política. Como ejemplo podemos citar:
· La estabilidad del docente privado. Si bien es un derecho constitucional y en la letra de las leyes nacionales y la actual Ley Provincial de Educación, establece que los Institutos tienen derecho a nombrar y promover a sus empleados; se arrogan el derecho a remover sin causa, como si sólo dependieran de una relación comercial. Esta práctica social ilegal pretende subsanarse con una indemnización que pretende autorizar la violación de los derechos. 

· Actualmente se establece en el Art 97 los requisitos para el ingreso y promoción de los alumnos de los establecimientos de enseñanza de  gestión  privada estarán sujetos a lo dispuesto  para la enseñanza pública de gestión estatal, en el marco del proyecto educativo  institucional. Seguidamente se establece en el Art 98 El reglamento interno de cada institución, debe ajustarse a los principios y fines de la presente ley y deberá ser  expresamente conocido por padres y alumnos. Sin embargo en la práctica, hay establecimientos privados, aun con subsidio estatal,  que amparados en su PEI (Proyecto Educativo Institucional) promueven mecanismos de ingreso violatorios de estos principios.

· En la Ley Nacional se expresa entre las obligaciones de las Instituciones Educativas Privadas en el Art 63 Cumplir con la normativa y los lineamientos de la política educativa nacional y jurisdiccional; ofrecer servicios educativos que respondan a necesidades de la comunidad; brindar toda la información necesaria para la supervisión pedagógica y el control contable y laboral por parte del Estado. Sin embargo existen Instituciones autorizadas a funcionar y cuyos títulos los otorga el Estado de la Provincia de Mendoza, que no cumplen con la correcta registración laboral. Bastaría con reglamentar el cumplimiento de las leyes laborales (formulario 931, acreditación bancaria, etc.) entre los requisitos para funcionar.
Estos ejemplos son suficientes para demostrar que esta ponencia es inacabada y que espera completarse con nuevas convocatorias para analizar el anteproyecto, el proyecto y reglamentar y vigilar el cumplimiento de una Ley de Educación Provincial de Mendoza, que esperamos sea una construcción colectiva de consensos sociales.
María Elina Escot
Secretaria General

SADOP Mendoza
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